



27.10.2024

தலைப்புச் செய்திகள்

1. இணையவழி குற்றங்கள் குறித்த விழிப்புணர்வு பிரச்சாரத்தில் பள்ளி கல்லூரி மாணாக்கர் ஈடுபடுத்தப்பட வேண்டும் என்று பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி மனதின் குரல் நிகழ்ச்சியில் வலியுறுத்தியுள்ளார்.
2. நாட்டின் பாதுகாப்பில் காலாட்படை வீரர்கள் முக்கிய பங்காற்றுவதாக பாதுகாப்புத்துறை அமைச்சர் திரு.ராஜநாட்சிங் தெரிவித்துள்ளார்.
3. தீபாவளி பண்டிகையை ஒட்டி பயணிகளின் வசதிக்காக பேருந்து நிலையங்களில் சிறப்பு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளதாக மாநில போக்குவரத்து துறை அமைச்சர் திரு.எஸ்.எஸ்.சிவசங்கர் கூறியுள்ளார்.
4. தமிழகம் உணவு உற்பத்தியில் தன்னிறைவு பெற்று திகழ்வதாக மாநில அரசு தெரிவித்துள்ளது.
5. அஹமதாபாத்தில் இந்தியாவிற்கு எதிரான 2ஆவது மகளிர் ஒருநாள் சர்வதேச கிரிக்கெட் போட்டியில் டாஸ் வென்ற நியூசிலாந்து முதலில் பேட் செய்கிறது.

இனி விரிவான செய்திகள்

மன்-கீ-பாத்

நாட்டின் புலனாய்வு அமைப்புகள் மாநில அரசுகளுடன் இணைந்து டிஜிட்டல் மோசடி சவால்களை எதிர்கொண்டு வருவதாக பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி தெரிவித்துள்ளார்.

அகில இந்திய வானொலியில் மன் கி பாத் மனதின் குரல் நிகழ்ச்சியில் 115-வது முறையாக இன்று உரையாற்றிய அவர், டிஜிட்டல் குற்றங்கள் குறித்த விழிப்புணர்வு மக்களிடையே ஏற்படுத்தப்பட வேண்டும் என்றும், இப்பிரச்சாரத்தில் பள்ளி கல்லூரி மாணாக்கர் ஈடுபட வேண்டும் என்றும் வலியுறுத்தினார்.

புலனாய்வு அமைப்புகள் தொலைபேசி வாயிலாகவோ, அல்லது காணொலி வாயிலாகவோ எவ்வித விசாரணைகளையும் மேற்கொள்வதில்லை என்று தெளிவுபடுத்தினார்.

நிதானம், சிந்தித்தல், செயல்படுதல் ஆகிய மூன்று படிநிலைகள் வாயிலாக டிஜிட்டல் மோசடிகளை பொதுமக்கள் தவிர்க்க முடியும் என்று ஆலோசனை கூறிய பிரதமர், 1 9 3 0 என்ற எண்ணிலோ, [cyber crime.gov.in](http://cybercrime.gov.in) என்ற இணையதளத்திலோ புகார் தெரிவிக்கலாம் என்றார்.

வாய்ஸ்

அரசு நிறுவனங்களை ஒருங்கிணைக்க தேசிய சைபர் ஒருங்கிணைப்பு மையம் அமைக்கப்பட்டுள்ளதாக கூறிய அவர், டிஜிட்டல் குற்ற புகார்களின் அடிப்படையில் லட்சக்கணக்கான சிம் கார்டுகள், கைபேசிகள் மற்றும் வங்கி கணக்குகள் முடக்கப்பட்டுள்ளதாக தெரிவித்தார்.

உலக அனிமேஷன் தினம் நாளை கொண்டாடப்படுவதை சுட்டிக்காட்டிய பிரதமர், உலக அளவில் இந்தியா அனிமேஷன் துறையில் ஒரு புரட்சியை ஏற்படுத்தி வருவதாக கூறினார்.

சோட்டா பீம், கிருஷ்ணா, ஹனுமான், மோட்டு பட்லு உள்ளிட்ட அனிமேஷன் தொடர்கள் உலகம் முழுவதும் உள்ள குழந்தைகள் இடையே பெரும் வரவேற்பை பெற்றுள்ளதாகவும் அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

இந்தியாவின் இணையதள விளையாட்டுகள் சர்வதேச அளவில் மிகவும் பிரபலமடைந்து வருவதாக கூறிய பிரதமர், வெளிநாட்டு இணையதள விளையாட்டுகளிலும் இந்தியர்களின் திறன் மற்றும் கற்பனை, குறிப்பிடத்தக்க வகையில் சிறந்து விளங்குவதாக மகிழ்ச்சி வெளியிட்டார்.

எழுத்தாளர்கள், குரல்வழி வல்லுநர்கள், இசைக்கலைஞர்கள் உள்ளிட்ட துறைகளில் நிபுணர்களின் தேவை தற்போது அதிகரித்து வருவதாக கூறிய பிரதமர், இளைஞர்கள் தங்களது படைப்பாற்றலை வளர்த்துக்கொள்ள வேண்டியதன் அவசியத்தை சுட்டிக்காட்டினார்.

சுய சார்பு பாரதம் இயக்கத்தின் கீழ், இந்தியா அனைத்து துறைகளிலும் தன்னிறைவு பெற்று வருவதாக குறிப்பிட்ட பிரதமர், பாதுகாப்பு தளவாடங்களை இந்தியா தற்போது 85 நாடுகளுக்கு ஏற்றுமதி செய்யும் அளவிற்கு வளர்ச்சி அடைந்துள்ளதாக கூறினார்.

நிலவின் தென்துருவத்தை அடைந்த முதல் நாடு என்ற பெருமையை இந்தியா பெற்றுள்ளதாக குறிப்பிட்ட பிரதமர், இந்தியாவில் தயாரிப்போம் திட்டத்தின் கீழ், ஆசியாவின் மிகப்பெரிய தொலைநோக்கி MACE லடாக்கில் 4 ஆயிரத்து 300 மீட்டர் உயரத்தில் நிறுவப்பட்டுள்ளதாக கூறினார்.

சுய சார்பு இந்தியா மற்றும் புதிய கண்டுபிடிப்புகளுக்கான உதாரணங்களை சமூக ஊடகங்களில் நேயர்கள் பகிர்ந்துகொள்ளுமாறு கேட்டுக்கொண்டார்.

இந்த பண்டிகை காலத்தில் உள்ளூர் பொருட்களை ஆதரிப்போம் என்ற குறிக்கோளுடன் பொருட்களை வாங்குமாறும் அறிவுறுத்தினார்.

நாட்டின் ஒற்றுமைக்கான தொலைநோக்கு பார்வையுடன் துணிச்சல் மிகுந்த தலைவர்களாக செயல்பட்ட சர்தார் வல்லபாய் பட்டேலின் பிறந்த தினம் வரும் 31ஆம் தேதியும், பகவான் பிர்ஷா முண்டாவின் பிறந்த நாள் அடுத்த மாதம் 15ஆம் தேதியும் கொண்டாடப்பட உள்ளதை பிரதமர் நினைவு கூர்ந்தார்.

சர்தார் வல்லபாய் பட்டேலின் பிறந்த தினத்தன்று நடைபெறும் ஒற்றுமை ஓட்டம் தீபாவளி பண்டிகையை ஒட்டி வரும் 31ஆம் தேதிக்கு பதிலாக 29ஆம் தேதி

நடைபெறும் என்றும், இதில் ஏராளமானோர் பங்கேற்க வேண்டும் என்றும் அழைப்பு விடுத்தார்.

சமூகவலைதளங்களில் இத்தலைவர்களின் வாழ்க்கை வரலாற்று நிகழ்வுகளையும் பகிர்ந்துகொள்ளுமாறு பிரதமர் கேட்டுக்கொண்டார்.

∴பிட் இண்டியா இயக்கம் தற்போது மிகப்பெரிய மக்கள் இயக்கமாக மாறியுள்ளதாக கூறிய பிரதமர், தங்களது உடற்பயிற்சி பழக்கங்களை சமூகவலைதளத்தில் பகிர்ந்துகொள்ளுமாறு கேட்டுக்கொண்டார்.

எதிர்வரும் தீபாவளி, சத்பூஜா, குருநானக் ஜெயந்தி உள்ளிட்ட விழாக்களுக்கு பிரதமர் நாட்டு மக்களுக்கு வாழ்த்து தெரிவித்தார்.

காலாட்படை தினம்

இந்திய ராணுவத்தின் 78-வது காலாட்படை தினம் இன்று கொண்டாடப்படுகிறது.

இந்நாளை ஒட்டி பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி வெளியிட்டுள்ள சமூக வலைதள பதிவில் நாட்டின் பாதுகாப்பை உறுதி செய்ய காலாட்படை வீரர்களின் துணிச்சல் தியாகம், தன்னலமற்ற சேவை நம் ஒவ்வொருவரையும் ஊக்குவிப்பதாக கூறியுள்ளார்.

பாதுகாப்புத்துறை அமைச்சர் திரு.ராஜ்நாட்சிங் வெளியிட்டுள்ள செய்தியில் நாட்டின் பாதுகாப்பில் காலாட்படை வீரர்கள் முக்கிய பங்காற்றுவதாக புகழாரம் சூட்டியுள்ளார்.

இந்நாளை ஒட்டி உதகை வெலிங்டன் ராணுவ பயிற்சி மையத்தில் உள்ள போர் நினைவிடத்தில் லெப்டினன்ட் ஜென்ரல் வீரேந்திர வட்ஸ் மலர்வளையம் வைத்து மரியாதை செலுத்தினார்.

ஸ்பெயின் அதிபர்

ஸ்பெயின் அதிபர் பெட்ரோ சான்சஸ் 3 நாள் அரசு முறை பயணமாக இன்று இந்தியா வருகிறார்.

நாளை பிரதமருடன் இணைந்து குஜராத் மாநிலம் வடோதராவில் உள்ள டாட்டா நிறுவனத்தில் C.295 ரக விமானங்களை தயாரிப்பதற்கான வளாகத்தை திறந்துவைக்கிறார்.

18 ஆண்டுகளுக்கு பின்னர் ஸ்பெயின் அதிபர் இந்தியா வருவது குறிப்பிடத்தக்கது.

சிவசங்கர்

தீபாவளி பண்டிகையை ஒட்டி நாளை முதல் 3 நாட்களுக்கு 14 ஆயிரத்து 86 சிறப்பு பேருந்துகள் சென்னையிலிருந்து இயக்கப்படும் என மாநில போக்குவரத்து துறை அமைச்சர் திரு.எஸ்.எஸ்.சிவசங்கர் தெரிவித்துள்ளார்.

சென்னை கிளாம்பாக்கம் பேருந்து நிலையத்தில் சிறப்பு பேருந்து இயக்கத்திற்கான முன்னேற்பாட்டு பணிகள் குறித்து இன்று ஆய்வு செய்த அவர் கூடுதல் கட்டணம் வசூலிக்கும் ஆம்னி பேருந்துகள் மீது கடும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்றார்.

வாய்ஸ்

சி.வி.கணேசன்

தமிழகத்தில் போக்குவரத்து துறையை மேம்படுத்துவதற்கான சிறப்பு திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்படுவதாக மாநில தொழிலாளர் நலன் மற்றும் திறன்மேம்பாட்டுத்துறை அமைச்சர் திரு.சி.வி.கணேசன் தெரிவித்துள்ளார்.

கடலூர் மாவட்டம் வேப்பூர் பேருந்து நிலையத்தில் மகளிருக்கான பேருந்து சேவையை தொடங்கிவைத்து பேசிய அவர் சாலை, குடிநீர், மின்சாரம் உள்ளிட்ட அடிப்படை கட்டமைப்புகளை பொதுமக்களின் தேவையறிந்து தமிழக அரசு வழங்கி வருவதாக கூறினார்.

நேரு

மதுரையில் அண்மை மழையால் பாதிக்கப்பட்ட செல்லூர் கட்டபொம்மன் நகர் உள்ளிட்ட பகுதிகளை மாநில நகராட்சி நிர்வாகத்துறை அமைச்சர் திரு.கே.என்.நேரு இன்று ஆய்வு செய்தார்.

இந்த ஆய்வின்போது மாநில அமைச்சர் திரு.மூர்த்தி, திரு.பி.டி.ஆர். பழனிவேல் தியாகராஜன் உள்ளிட்டோர் அப்பகுதி மக்களின் குறைகளை கேட்டறிந்தனர்.

தொடர்ந்து மதுரை பெரியார் பேருந்து நிலையத்தில் மாற்றுத்திறனாளிகள் சக்கர நாற்கலியுடன் பயணிக்கும் வகையிலான புதிய தாழ்தள சிறப்பு பேருந்துகளை அமைச்சர் திரு.பழனிவேல் தியாகராஜன் கொடியசைத்து துவக்கிவைத்தார்.

மீனவர்கள் கைது

நாகை மாவட்டம் அக்கரைபேட்டையிலிருந்து மீன்பிடிக்க சென்ற 12 மீனவர்களையும் அவர்களது ஒரு விசை படகையும் இலங்கை கடற்படையினர் நெடுந்தீவு அருகே இன்று அதிகாலை பிடித்துச் சென்றுள்ளனர்.

மயிலட்டி துறை முகத்தில் நடைபெறும் விசாரணைக்கு பின்னர் இம்மீனவர்கள் யாழ்பாணம் நீதிமன்றத்தில் ஆஜர்படுத்தப்பட உள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

வேளாண் துறை

தமிழ்நாடு உணவு உற்பத்தியில் தன்னிறைவு பெற்று முன்னிலை வகிப்பதாக மாநில அரசு தெரிவித்துள்ளது.

இதுதொடர்பாக இன்று வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில், விவசாயிகளுக்கு கடந்த 3 ஆண்டுகளில் ஐயாயிரத்து 148 கோடி ரூபாய் பயிர் இழப்பீட்டு தொகை வழங்கப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கரும்பு கொள்முதல் விலை டன் ஒன்றிற்கு மூவாயிரத்து 134 ரூபாயாக உயர்த்தி வழங்கப்படுவதாகவும்,

குறுவை நெல் சாகுபடி தொகுப்பு திட்டம் வாயிலாக 5 லட்சத்து 59 ஆயிரம் ஏக்கரில் குறுவை சாகுபடி செய்யப்பட்டு உற்பத்தி அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

அனைத்து கிராம ஒருங்கிணைந்த வேளாண் வளர்ச்சி திட்டத்தின் கீழ் 611 கோடி ரூபாய் மதிப்பில் பல்வேறு திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்பட்டு வருவதாகவும் தமிழக அரசு கூறியுள்ளது.

இருவரி

புதுக்கோட்டை மாவட்டத்தில் 21 ஆவது தேசிய கால்நடை கணக்கெடுக்கும் பணி கால்நடை பராமரிப்புத்துறையினரால் வரும் பிப்ரவரி 24ஆம் தேதிவரை நடத்தப்பட உள்ளதாக ஆட்சித்தலைவர் திருமதி அருணா தெரிவித்துள்ளார்.

சிவகங்கை மாவட்டத்தில் தொடர்மழை காரணமாக ஏற்படும் காய்ச்சல் வயிற்றுபோக்கு உள்ளிட்ட நோய்களால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் உடனடியாக அருகில் உள்ள அரசு மருத்துவமனைகளுக்கு சென்று சிகிச்சை பெற வேண்டும் என ஆட்சித்தலைவர் திருமதி ஆஷா அஜித் தெரிவித்துள்ளார்.

திருப்பத்தூர் மாவட்டம் சுந்தரம்பள்ளி, கந்தலிபுதூர், பொன்னேரி உள்ளிட்ட பகுதிகளில் இயற்கை விவசாயத்தின் மூலம் அறுவடை செய்யப்பட்ட காய்கறி மற்றும் பழ வகைகளை வாங்க பொதுமக்கள் ஆர்வம் காட்டுவதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

ராணிப்பேட்டை மாவட்டம் வாலாஜா பேட்டையில் மரம் வளர்ப்பின் அவசியம் குறித்த விழிப்புணர்வு மாரத்தான் போட்டி இன்று நடைபெற்றது.

இதில் வெளி மாவட்டங்கள் மற்றும் நாடுகளை சேர்ந்த ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்டோர் கலந்துகொண்டனர்.

கோவில்

தூத்துக்குடி மாவட்டம் பாகம் பிரியால் உடனுறை சங்கர ராமேஸ்வரர் திருக்கோவில் ஐப்பசி திருக்கல்யாண தேரோட்டம் இன்று காலை வெகுவிரைவாக நடைபெற்றது.

இதில் ஏராளமானோர் கலந்துகொண்டு தேரை வடம்பிடித்தனர்.

திண்டுக்கல்

திண்டுக்கல் மாவட்டம் பழனி பாலாறு பொருந்தலாறு அணை நிரம்பியுள்ளதால் சண்முக நதி ஆற்றில் தண்ணீர் திறக்கப்படுவதால் கரையோர மக்களுக்கு முதற்கட்ட வெள்ள அபாய எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

வாய்ஸ்

வானிலை

வளிமண்டல மேலடுக்கு சுழற்சி காரணமாக தென்காசி திருநெல்வேலி கன்னியாகுமரி மாவட்டங்களின் ஓரிரு இடங்களில் இன்று கன மழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.

லட்சதீவின் தெற்கு மற்றும் தென்கிழக்கு அரபிக்கடல் பகுதிகளில் 55 கிலோ மீட்டர் வேகத்தில் காற்று வீசக்கூடும் என்பதால் மீனவர்கள் இன்று அப்பகுதிக்கு செல்ல வேண்டாம் என்று அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளனர்.

விளையாட்டு செய்திகள்

அஹமதாபாத்தில் இந்தியாவிற்கு எதிரான 2ஆவது மகளிர் ஒருநாள் சர்வதேச கிரிக்கெட் போட்டியில் டாஸ் வென்று முதலில் பேட் செய்யும் நியூசிலாந்து சற்றுமுன் 5 ஓவரில் விக்ரெட் இழப்பின்றி 28 ரன் எடுத்திருந்தது.

இத்தாலியில் நடைபெறும் மகளிர் டேபிள் டென்னிஸ் இரட்டையர் பிரிவு இறுதி ஆட்டத்தில் இந்தியாவின் யஷஷ்வினி கோர்படே, கிருத்விகா ராய் இணை தென்கொரிய இணையை இன்று இரவு எதிர்கொள்கிறது.

காட்மண்டூவில் நடைபெறும் தெற்காசிய கால்பந்து சம்மேளன மகளிர் சேம்பியன் பட்ட அரையிறுதி ஆட்டத்தில் இந்தியா இன்று நேபாளத்தை எதிர்கொள்கிறது.
